

ДОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Правленіи Донской семинаріи, въ Новочеркасскѣ.

Цѣна годовому изданію Вѣдомостей 3 р. 37½ к., а съ доставкой и пересылкою 4 р. серебромъ.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

№ 12.

1871 г.

15-го ІЮНЯ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

1) *О совершившемся Св. Крещеніи Высокопорожденнаго Государя Великаго Князя Георгія Александровича.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: *во первыхъ*, предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ печатный экземпляръ Высочайше утвержденного церемоніала Святаго Крещенія Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Георгія Александровича и *во вторыхъ* справку о томъ, что по выслушаніи а) Именнаго Высочайшаго указа, даннаго Святѣйшему Синоду въ 28 день минувшаго апрѣля, о празднованіи Рожденія Его Императорскаго Высочества въ 27-й день апрѣля, а Тезоименитства въ 26 день ноября и б) Высочайше утвержденной, 28 того же апрѣля, новой формы возношенія на эктенияхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамиліи, со включеніемъ Имени Высокопорожденнаго Государя Великаго Князя Святѣйшій Синодъ опре-

дѣленіемъ 3 сего мая, постановилъ означенный Высочайшій указъ и Высочайше утвержденную форму принять къ исполненію, въ свое время, по полученіи извѣщенія о Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго. По извѣщеніи, что вслѣдствіе особаго Высочайшаго повелѣнія Святое Крещеніе Его Императорскаго Высочества Высоконоворожденнаго Государя Великаго Князя Георгія Александровича совершено по церковному чиноположенію въ 17-й день сего мая въ Царскосельскомъ Дворцѣ, Приказали: О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго Государя Великаго Князя Георгія Александровича и о Высочайшемъ Государя Императора повелѣніи праздновать Рожденіе Его Императорскаго Высочества въ 27-й день апрѣля, а Тезоименитство въ 26-й день ноября, — дать знать подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства печатными указами, съ предписаніемъ, чтобы по полученіи сихъ указовъ и по предварительномъ сношеніи съ гражданскимъ начальствомъ, отправлено было во всѣхъ градскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и монастырскихъ въ уѣздахъ церквахъ — въ первый же Воскресный или праздничный день, по литургіи, благодарственное Господу Богу молебствіе о совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлодневнымъ звономъ (кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію), и чтобы какъ на таковомъ молебствіи, такъ и впредь на всѣхъ Богослуженіяхъ, гдѣ должно, Имя Его Императорскаго Высочества возносимо было по Высочайше утвержденной формѣ, которую, равно и составленное въ Святѣйшемъ Синодѣ дополненіе къ таблицы Высокопразднственныхъ и Викторіальныхъ дней, препроводить при посылаемыхъ указахъ въ печатныхъ экземплярахъ, по числу церквей, для должнаго исполненія; Правительствующему же Сенату сообщить о всемъ вышеизложенномъ вѣдѣніемъ, приложивъ при послѣднемъ по одному экземпляру упомянутыхъ формы и дополненія. Мая 19 дня 1871 года. № 31.

ДОПОЛНЕНИЕ

къ табели Высочайшихъ и Императорскихъ дней.

Апрѣля 27. Рожденіе Его Императорскаго Высочества Благовѣрнаго Государя Великаго Князя Георгія Александровича.

Ноября 26. Тезоименитства: Ихъ Императорскихъ Высочествъ, Благовѣрныхъ Государей Великихъ Князей Георгія Александровича и Георгія Михайловича. И Кавалерскій праздникъ ордена Св. Великомученика Георгія.

2) *О вѣнчаніи браковъ нижнихъ воинскихъ чиновъ, уволенныхъ во временный отпускъ съ желтыми билетами.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшей Правительствующей Синодъ слушали предложеніе Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 21 января сего года за № 199, слѣдующаго содержанія: по опредѣленію Святѣйшаго Синода, вслѣдствіе отношенія Г. Военнаго Министра, циркулярнымъ указомъ 30 марта 1871 года сдѣлано распоряженіе по духовному вѣдомству о томъ, чтобы священники не вѣнчали нижнихъ воинскихъ чиновъ, находящихся во временномъ отпуску, безъ разрѣшенія Военнаго Начальства, въ вѣденіи котораго они состоятъ. Нынѣ Генераль-Адъютантъ Милютинъ, коему сообщено было объ означенномъ распоряженіи, увѣдомилъ Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, что положеніемъ Военнаго Совѣта, Высочайше утвержденнымъ въ 26 день декабря минувшаго года и объявленнымъ въ приказѣ по военному вѣдомству сего года за № 1, временно-отпускнымъ нижнимъ чинамъ (съ желтыми билетами) разрѣшено вступать въ бракъ, примѣнивъ къ нимъ, въ этомъ отношеніи, всѣ тѣ правила, которыя установлены въ п. п. 107 и 108 прил. къ ст. 1604 кн. 1 ч. 11 св. воен. пост., изд. 1859 г., по V продолженію, на этотъ предметъ, для отпускныхъ вообще. На основаніи же помянутыхъ выше постановленій временно и безсрочно-отпускные не испрашиваютъ разрѣшенія мѣстныхъ Начальниковъ, а священники обязаны только на билетахъ дѣлать над-

писи,—когда, гдѣ и съ кѣмъ кто повѣнчанъ. Принимая во вниманіе, что объ отбѣнѣ этого закона дано было знать духовенству особымъ распоряженіемъ Святѣйшаго Синода, а между тѣмъ согласно вышеизложенному положенію Военнаго Совѣта, онъ вновь получаетъ свою силу, Г. Военный Министръ проситъ *поставить въ извѣстность православныхъ Священниковъ, что, въ виду вышеизложеннаго, они имѣютъ право вѣнчать нижнихъ чиновъ, уволенныхъ во временный отпускъ съ желтыми билетами*, не требуя на то особаго разрѣшенія мѣстнаго военнаго начальства, съ тѣмъ лишь, чтобы, согласно п. п. 108 и 108 прил. къ ст. 1604, Священники, совершающіе браки, на билетахъ вѣнчаемыхъ отпускныхъ дѣлали надписи съ приложеніемъ печати: когда, гдѣ и съ кѣмъ кто повѣнчанъ. Приказали: Объ изъясненномъ въ настоящемъ предложеніи Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора увѣдомленіи Г. Военнаго Министра дать знать по всему духовному вѣдомству печатными указами, для надлежащаго руководства. Апрѣля 8 дня 1871 года, № 17.

3) Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора святѣйшаго Синода, за 1869 г.

(Продолженіе).

Меры къ утвержденію и распространенію православія между поволжскими инородцами. При низкомъ уровнѣ релігіознаго состоянія крещеныхъ инородцевъ поволжскаго края, заботы церкви направлялись не столько къ распространенію евангельскаго ученія между инородцами, коснѣющими въ магометанствѣ и язычествѣ, сколько къ утвержденію въ св. вѣрѣ пріившихъ ее вмѣстѣ съ крещеніемъ, но далеко не совершенныхъ въ ея усвоеніи.

Встрѣчаемыя затрудненія въ семь святомъ дѣлѣ не ослабляли ревности пастырей православной Церкви. На основаніи опытовъ и ближайшаго ознакомленія съ духовными нуждами иноплеменной паствы, два пути преимущественно избираются ими для просвѣтительнаго на нее вліянія: нуть

сродненія инородцевъ съ православною церковностію и чуть школьнаго образованія. Для достиженія первой цѣли священники не ограничиваются тѣмъ, что стараются располагать крещенныхъ инородцевъ посѣщать православные храмы и присутствовать при богослуженіяхъ, но и сами объѣзжаютъ инородческія селенія и здѣсь совершаютъ молебны и другія молитвословія. Для этого избираются преимущественно такія времена и мѣста, когда и гдѣ инородцами исполняются языческіе обряды. Такъ, въ пензенской епархіи, священники являются на мѣста молянъ отправляемыхъ мордвою и совершеніемъ христіанскихъ молитвословій и священнодѣйствій отвлекаютъ ихъ отъ исполненія языческихъ обрядовъ. Священники вотякскихъ и черемисскихъ приходовъ въ вятской епархіи служатъ молебствія съ водоосвященіемъ въ домахъ инородцевъ и ихъ священныхъ рощахъ въ тѣ времена года, когда инородцами—язычниками приносятся жертвы; предъ днями языческихъ поминованій умершихъ они служатъ по инородческому деревнямъ панихиды и тѣмъ предохраняютъ инородцевъ—христіанъ отъ моленій по старинному языческому обычаю. Черемисы, у которыхъ сохраняется почитаніе пятницы, священники обыкновенно посѣщаютъ по этимъ днямъ и читаютъ имъ, на ихъ родномъ языкѣ евангеліе и другія священныя книги. Такая же мѣра съ успѣхомъ принята въ самарской епархіи къ тамошнимъ чувашамъ. Здѣсь одинъ священникъ, въ приходѣ коего много православныхъ чувашъ, принялъ за правило ѣздить съ причтомъ наканунѣ каждаго праздника по деревнямъ, гдѣ живутъ эти инородцы, для совершенія всенощныхъ бдѣній, за которыми говоритъ краткія поученія. На эти церковныя службы чуваша сначала ходили мало и столь же мало обращали вниманія на пастырскія поученія; но затѣмъ, присмотрѣвшись къ богослуженію и выслушавъ въ простую и удобопонятную рѣчь священника, стали охотно собираться на всенощныя бдѣнія, и въ настоящее время ихъ бываетъ за богослуженіемъ не менѣе 50-ти человекъ. Теперь они уже умѣютъ правильно,

слагать крестное знаменіе и имѣють, хотя не совсѣмъ полное, понятіе о христіанскихъ праздникахъ.

Для той же спасительной цѣли назиданія въ вѣрѣ православныхъ инородцевъ, во многихъ инородческихъ приходахъ священниками читаются въ церквахъ и домахъ прихожанъ, на ихъ родномъ языкѣ, евангеліе, молитвы и нѣкоторыя мѣста изъ богослужебныхъ книгъ. При этомъ употребляются всѣ усилія и способы къ тому, чтобы высокія истины вѣры сообщить инородцамъ въ формѣ совершенно доступной для ихъ разумнія. Такъ, на примѣръ, въ вятской епархіи нѣкоторые изъ духовенства въ вотякскихъ приходахъ знакомятъ вотяковъ съ христіанскими истинами и священными событіями по изображеніямъ на иконахъ, домашнихъ или церковныхъ, и на картинахъ.

Духовенство поволжскихъ епархій болѣе и болѣе проникается сознаниемъ необходимости вести инородцевъ къ просвѣщенію въ религіозно-нравственномъ отношеніи путемъ образованія въ школахъ. Такое сознание все болѣе укрѣпляется и развивается очевидными опытами благотворнаго вліянія школъ, которыя чрезъ грамотность открываютъ молодому поколѣнію инородцевъ средства къ умственному, а затѣмъ и религіозному развитію. «Гдѣ между вотяками заведены школы—свидѣтельствуетъ преосвященный вятскій,—тамъ грамотные начинаютъ брать изъ церковныхъ библиотекъ книги для чтенія, покупаютъ евангелія, буквари и молитвенники изъ приходскихъ училищъ».

Въ виду плодотворнаго дѣйствія школъ на духовное просвѣщеніе инородцевъ, преосвященные пастырски убѣждаютъ и побуждаютъ священно-служителей открывать инородческія школы. Весьма утѣшительно то, что вліяніемъ осязательныхъ результатовъ выносимыхъ дѣтьми изъ этихъ школъ, инородцы начинаютъ сознавать нужду и пользу обученія,—что изъ среды самихъ инородцевъ иногда являются люди, которые съ полною готовностію оказываютъ духовенству свое содѣй-

ствіе въ важномъ и трудномъ дѣлѣ заведенія инородческихъ школъ.

Успѣхи инородческихъ школъ въ поволжскихъ епархіяхъ, по различію мѣстныхъ условій и средствъ, не одинаковы. Какъ въ семь отношеніи, такъ и по другимъ своимъ сторонамъ, заслуживаютъ особеннаго вниманія школы для дѣтей инородцевъ въ казанской епархіи, гдѣ, благодаря трудамъ и содѣйствію братства св. Гурія, дѣло образованія инородцевъ съ каждымъ годомъ получаетъ болѣе и болѣе твердую постановку и широкое развитіе. При живомъ сочувствіи православнаго общества къ святому дѣлу братства, поставившаго главною своею задачею содѣйствовать утвержденію вѣры между инородцами путемъ образованія, число членовъ братства увеличивается, умножаются и его средства, а съ тѣмъ вмѣстѣ расширяется и кругъ благотворной его дѣятельности. Въ минувшемъ году братство св. Гурія уже имѣло 585 братчиковъ, 138 сестеръ и 38 членовъ благотворителей и около 8.000 денежныхъ приношеній. При такихъ средствахъ, братство содержало на свой счетъ, кромѣ центральной крещено-татарской школы Ильминскаго, 10 татарскихъ, 2 чувашскихъ, 12 черемисскихъ и 2 русскихъ, всего 26 школъ, въ которыхъ обучалось болѣе 800 человекъ. именно: въ татарскихъ 353, въ чувашскихъ 104, въ черемисскихъ болѣе 300 и въ русскихъ 50 человекъ. Сверхъ означенныхъ школъ содержимыхъ самимъ братствомъ, подъ его покровительствомъ и наблюденіемъ находится нѣсколько школъ инородческихъ и русскихъ, содержимыхъ на средства земства или приходоевъ и сельскихъ обществъ. Всѣ эти школы имѣющія—по справедливому замѣчанію преосвященнаго казанскаго—значеніе миссіонерское, ведутся съ замѣчательнымъ успѣхомъ. Съ особою похвалою преосвященный отзывается о крещено-татарскихъ школахъ. Въ эти послѣднія посылаются достаточно подготовленные наставники-инородцы изъ воспитанниковъ центральной казанской школы. По свидѣтельству преосвященнаго, преданность дѣлу учи-

тельства въ этихъ наставникахъ такъ велика, что ради него они оставляютъ все, что только дорого для нихъ въ жизни: и свои дома, и своихъ родныхъ, и свои прежнія привычки. Вездѣ они оставляютъ по себѣ слѣды педагогической и даже церковно-православной пропаганды. Во всѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ только заведены крещено-татарскія школы, по образцу казанской, образованы и хоры пѣвчихъ изъ учениковъ и ученицъ довольно стройно выполняющихъ церковное пѣніе въ переводѣ на татарскомъ языкѣ. Точно также и черемисскія школы, находящіяся большею частію подъ покровительствомъ братства св. Гурія, найдены преосвященнымъ при личномъ ихъ обзорѣ, въ весьма удовлетворительномъ состояніи. Ученики, а въ нѣкоторыхъ изъ нихъ и ученицы, умѣютъ очень хорошо пѣть многія богослужебныя пѣсни и по русски, и по черемисски, и составляютъ довольно большіе хоры, которые въ присутствіи преосвященнаго исполняли пѣніе литургіи, частію на русскомъ, частію на своемъ родномъ языкѣ. И чувашскія школы братства св. Гурія идутъ удовлетворительно, хотя отстаютъ отъ черемисскихъ главнымъ образомъ по недостатку учителей изъ самихъ чувашъ. Для усовершенствованія учениковъ и ученицъ, какъ братскихъ, такъ и не братскихъ, чувашскихъ школъ въ церковномъ пѣніи, совѣтъ братства, въ минувшемъ году, командировалъ одного молодого чувашина, искуснаго въ пѣніи, который и въ самой Казани постоянно руководитъ въ пѣніи на родномъ языкѣ учителей чувашскихъ школъ. Развитію церковнаго пѣнія въ инородческихъ школахъ братство придаетъ особое значеніе, и не напрасно: опытъ показалъ, что пѣніе церковныхъ молитвъ на родномъ языкѣ есть самое дѣйствительное средство къ возбужденію и воспитанію въ инородцахъ христіанскаго религіознаго чувства, и благотворное вліяніе этого средства простирается далеко за предѣлы школы. Приученіе къ церковному пѣнію было введено въ самомъ началѣ открытія казанской крещено-татарской школы; скоро ученики начали пѣть нѣкоторыя болѣе употребительныя молитвы, ирмосы и

стихиры. Пѣніе замѣтно одушевило и настроивало ихъ. Когда воспитанники казанской школы возвращались домой въ свои селенія, и когда въ послѣдствіи были открыты мѣстныя школы-отрасли, тогда пѣніе церковныхъ молитвъ на родномъ языкѣ огласило дома и улицы крещено-татарскихъ селеній. Это понравилось крещенымъ татарамъ, жещинъ приводило въ умиленіе, а иныхъ трогало до слезъ. Еще сильнѣе и благотворнѣе дѣйствуетъ на инородцевъ пѣніе вводимое въ церковное богослуженіе, къ чему открылась возможность, благодаря совершаемой въ школахъ подготовкѣ учениковъ и трудамъ духовенства по переводу молитвъ и пѣснопѣній православной церкви на мѣстныя нарѣчія. По отзыву одного изъ ревнителей инородческаго просвѣщенія, прежде къ церковному богослуженію на непонятномъ для нихъ церковно-славянскомъ языкѣ татары являлись не охотно и рѣдко; но они оживились, когда въ церкви началось пѣніе на ихъ родномъ языкѣ, хотя на первый разъ только нѣкоторыхъ, немногихъ, молитвъ, и стали охотнѣе посѣщать православные храмы. На сколько сильно и спасительно вліяетъ на инородцевъ богослуженіе, даже не полное, на родномъ ихъ языкѣ, объ этомъ свидѣтельствуетъ впечатлѣніе татарскаго пѣнія при освященіи вновь построеннаго храма въ селѣ Елышевѣ, мамадышскаго уѣзда. Это село составляетъ центръ татарскаго отступническаго населенія, и жители его не только безъ сочувствія встрѣтили начинавшееся тамъ сооруженіе храма, но даже враждебно смотрѣли на эту постройку. 27 февраля минувшаго года назначено было освященіе церкви. За нѣсколько дней до сего въ Елышево пріѣхалъ учитель казанской центральной школы Василій Тимоѣевъ съ пѣвчими изъ учениковъ какъ этой, такъ и другихъ, по дорогѣ лежавшихъ, крещено-татарскихъ школъ. Пѣніемъ и бесѣдами онъ такъ заинтересовалъ елышевскихъ жителей, что на всеобщее бѣніе наканунѣ освященія собралось, кромѣ русскихъ, множество татаръ. Пѣніе совершалось на церковно-славянскомъ языкѣ хоромъ пѣвчихъ мамадышскаго

собора, и на татарскомъ — учениками крещено-татарскихъ школь. Въ день освященія въ церковь и около нея стеклось богомольцевъ до 3,000; изъ нихъ приблизительно двѣ трети было крещеныхъ татаръ. За литургією были пропѣты на татарскомъ языкѣ многія пѣсни. Произнесены были на томъ же языкѣ двѣ проповѣди. Чудное дѣйствіе производило на бывшихъ въ церкви татаръ это богослуженіе, съ проповѣдью и стройнымъ пѣніемъ на родномъ ихъ языкѣ. Одни изъ крещенныхъ татаръ, восхищенные въ первый разъ слышанною ими на ихъ языкѣ божественною службою, плакали отъ умиленія, другіе испытывали необъяснимое чувство, по словамъ ихъ они не знали, плакать имъ или радоваться, и сознавались, что если они отпадали прежде отъ православія, то единственно по непониманію богослуженія, которое совершалось всегда на славянскомъ языкѣ; иные говорили, что они переживаютъ какой-то радостный день. Какъ глубоко и сильно было впечатлѣніе вынесенное всѣми ими изъ церкви, можно судить потому, что на другой день, при первомъ ударѣ въ колоколъ къ утрени, елышевцы, вообще не отличавшіеся прежде усердіемъ къ православной вѣрѣ, стали стекаться въ церковь на молитву; и старый и малый спѣшили ставить свѣчи предъ иконами, дѣлали припошеніе на церковь и тѣснились къ клиросу, гдѣ опять пѣли пѣвчіе на татарскомъ языкѣ. Въ слѣдующій затѣмъ воскресный день за литургією собралось молящихся крещенныхъ татаръ до 300 человекъ; столько же ходило въ церковь въ теченіе всей первой недѣли великаго поста, и изъ нихъ половина тогда же исполнила христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія. Затѣмъ елышевскіе жители отправили въ Мамадышъ, къ строителю храма, купцу Щербакову, депутацію для выраженія ему сердечной благодарности за сооруженіе церкви. Благодарили тѣ самыя, которые не задолго предъ симъ съ негодованіемъ смотрѣли на эту постройку. Такіе и подобныя имъ факты не могли не привести ревнителей духовнаго просвѣщенія сихъ инородцевъ къ мысли объ устройствѣ полного православнаго

богослуженія на татарскомъ языкѣ. Мысль эта въ минувшемъ году осуществилась въ Казани, благодаря усердію и трудамъ временно находившагося тамъ алтайскаго миссіонера, іеромонаха Макарія. На первой недѣлѣ чотыредесятницы, когда всѣ наличные воспитанники центральной крещено-татарской школы говѣли, онъ отслужилъ всенощную и литургію, для пріобщенія ихъ, на татарскомъ языкѣ; затѣмъ, съ сего времени и до сентября, почти во всѣ воскресные и праздничные дни онъ совершалъ такія же службы, по переводу Ильминскаго и Тимофѣева, и вмѣстѣ съ тѣмъ постоянно упражнялъ въ пѣніи хоръ школы и довелъ его до возможности исполнять церковную службу почти безъ посторонняго указанія. Съ отъѣздомъ іеромонаха Макарія изъ Казани начатое его усердіемъ дѣло не остановилось. Постоянное отправленіе богослуженія на татарскомъ языкѣ продолжается посвященнымъ въ санъ священника учителемъ крещено-татарской школы татаринимъ Тимофѣевымъ, извѣстнымъ по своему усердію къ православію и той ревности къ христіанскому просвѣщенію своихъ единоплеменниковъ, которую онъ доказалъ пятилѣтнею дѣятельностію. Открытіе въ Казани богослуженія на татарскомъ языкѣ, по замѣчанію преосвященнаго казацкаго, составляетъ такое событіе въ исторіи тамошней миссіи, благотворныя послѣдствія котораго теперь трудно исчислить. Богослуженіе это, сначала привлекающее къ себѣ главнымъ образомъ воспитанниковъ и воспитанницъ казанской крещено-татарской школы, а впослѣдствіи имѣющее быть введеннымъ въ старокрещенскіе и новокрещенскіе татарскіе приходы, откроетъ инородцамъ неисчерпаемый источникъ догматическихъ и нравственныхъ истинъ, заключающихся въ нашихъ богослужебныхъ книгахъ и церковныхъ обрядахъ, и вѣрный путь для живаго, нагляднаго ознакомленія съ христіанскимъ ученіемъ для тѣхъ которые хотя и считаются христіанами, но пока еще остаются погруженными въ тѣмъ невѣдѣнія. Къ сему нельзя не присовокупить увѣренности, что величественное и много-

содержательное православное богослуженіе на родномъ языкѣ вмѣстѣ съ переводомъ на оный св. писанія, послужитъ для крещеныхъ татаръ значительнымъ оидомъ противъ мусульманской пропаганды и самымъ дѣйствительнымъ средствомъ къ утвержденію ихъ въ православіи. Службы на татарскомъ языкѣ совершаются: всенощныя—большою частію въ школь, а литургія—въ куртинской кладбищенской церкви.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

1) *О похищеніи сборной книги, выданной изъ Таврической духовной консисторіи на имя государственнаго крестьянина Зиновія Приня.*

Донская духовная консисторія слушала сообщеніе Таврической духовной консисторіи, отъ 28-го Января сего года за № 300, въ коемъ изъяснено: по ходатайству государственныхъ крестьянъ селенія Юрьевки, въ Бердянскомъ уѣздѣ, изъ Таврической консисторіи, отъ 8-го Мая 1869 года за № 1,793, выдана была на имя крестьянина того же селенія Зиновія Приня книга для сбора добротныхъ поданій на починку тамошняго Иоанно-Златоустовскаго молитвеннаго дома. Помянутая книга въ ночь съ 11-го отъ 12-е число ноября неизвѣстно кѣмъ похищена. Таврическая консисторія, сообщая объ этомъ Донской консисторіи для свѣдѣнія, присовокупляетъ, что вмѣстѣ съ тѣмъ сдѣлано сношеніе съ Таврическимъ Губернскимъ Правленіемъ о припечатаніи въ Таврическихъ Губернскихъ вѣдомостяхъ какъ о пропажѣ означенной книги, такъ и о считаніи таковой недействительною. Приказали: О пропавшей сборной книгѣ, выданной на имя государственнаго крестьянина селенія Юрьевки Зиновія Приня, для добротныхъ поданій на починку Иоанно-Златоустовскаго молитвеннаго дома, объявить въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ съ тѣмъ, чтобы она считалась не дѣйствительною.

2) *О предоставленіи духовенству Донской епархіи избирать ценсоровъ проповѣдей и катихизическихъ поученій.*

По поводу поступившихъ въ Донскую духовную консисторію заявленій отъ нѣкоторыхъ священнослужителей на пристрастныя дѣйствія ценсоровъ при разсматриваніи ими проповѣдей и катихизическихъ поученій, Донская консисторія по опредѣленію своему состоявшемуся 10-го февраля сего года и утвержденному Высокопреосвященнымъ Платономъ, Архіепископомъ Донскимъ, объявляетъ священнослужителямъ Донской епархіи, на коихъ, по степени образованія ихъ, лежитъ обязанность сочинять проповѣди и катихизическія поученія, что они могутъ избрать на своихъ сѣздахъ трехъ кандидатовъ въ ценсорскую должность и представить выборные акты на утверждение Его Высокопреосвященства, если имѣютъ справедливыя причины быть недовольными нынѣшними ихъ ценсорами.

3) *О разрѣшеніи браковъ нижнимъ воинскимъ чинамъ, уволеннымъ въ отпускъ съ желтыми билетами.*

Его Превосходительство, Г. Войсковой Наказный Атаманъ Войска Донскаго, отношеніемъ отъ 12-го февраля сего года за № 11-мъ, увѣдомилъ Высокопреосвященнаго Платона, Архіепископа Донскаго и Новочеркаскаго, что приказомъ Военнаго Министра, отъ 1-го января сего года за № 1-мъ разрѣшено вступать въ браки, наравнѣ съ бесрочно-отпускными нижними чинами регулярныхъ войскъ, имѣющими красныя билеты, и всѣмъ нижнимъ чинамъ, уволеннымъ во временный отпускъ съ желтыми билетами; за тѣмъ воспрещено вступленіе въ бракъ нижнимъ чинамъ, пользующимся кратко-временнымъ (полугодичнымъ) отпускомъ изъ войскъ и продолжительнымъ, установленнымъ для неспособныхъ 11 ст. съ зелеными билетами. Донская консисторія о прописанномъ отношеніи Г. Наказнаго Атамана сообщаетъ ду-

ховенству Донской епархіи къ надлежащему въ потребныхъ случаяхъ исполненію.

4) *О непремьномъ исполненіи предложенія Высокопреосвященнаго Платона, Архіепископа Донскаго, отъ 28-го апрѣля 1868 года, относительно разрѣшенія браковъ лицамъ не достигшимъ гражданскаго совершеннолѣтія.*

Высокопреосвященный Платонъ, Архіепископъ Донскій и Новочеркасскій, отъ 27-го марта сего года за № 93, изволилъ дать предложеніе Донской духовной консисторіи слѣдующаго содержанія: „изъ поступающихъ ко мнѣ прошеній и частныхъ свѣдѣній оказывается, что многіе Донскіе казаки и крестьяне, не рѣдко безъ всякой нужды, желаютъ сочетать дѣтей своихъ бракомъ тогда, какъ они не достигли еще узаконеннаго для браковъ гражданскаго совершеннолѣтія. По этому я, заботясь о благѣ ввѣренной мнѣ паствы и всѣхъ чадъ ея, предложилъ Донской консисторіи, отъ 28-го апрѣля 1868 года, предписать священникамъ Донской епархіи, дабы они „благоразумно объясняли своимъ прихожанамъ, что вступленіе въ бракъ въ очень молодыхъ лѣтахъ, до законнаго совершеннолѣтія, можетъ имѣть вредныя послѣдствія, какъ для юныхъ супруговъ, въ особенности женщ., такъ и для будущихъ дѣтей ихъ: ибо рожденіе дѣтей такими людьми, которые не достигли возмужалости, естественно можетъ истощать ихъ слабыя силы; а дѣти такихъ людей, какъ не зрѣлый—ранній плодъ, не могутъ имѣть нужной для ихъ здоровья физической крѣпости. Притомъ, могутъ ли хорошо воспитывать дѣтей своихъ въ физическомъ и нравственномъ отношеніяхъ тѣ люди, которые сами едва вышли изъ дѣтства и не имѣютъ надлежащаго понятія о ихъ родительскихъ обязанностяхъ? Во всякомъ случаѣ, касательно брака, какъ и другихъ предметовъ, гораздо лучше слѣдовать постановленію закона, который всегда издается Правительствомъ на разумныхъ основаніяхъ и съ благою для насъ цѣлію“.

Между тѣмъ почти каждый день поступаетъ ко мнѣ множество прошеній о дозволеніи не достигшимъ гражданскаго совершеннолѣтія вступить въ бракъ, притомъ часто по такимъ обстоятельствамъ, которыя не заслуживаютъ уваженія. На прим: одинъ просить дозволенія бракосочетать не совершеннолѣтнюю дочь его потому, что онъ пріискалъ для ней жениха; другой просить разрѣшенія повѣнчать такого-то не совершеннолѣтняго потому, что проситель желаетъ выдать за него дочь свою; иные ходатайствуютъ о повѣнчаніи не совершеннолѣтнихъ потому, что къ браку ихъ сдѣлано приготовленіе; а другіе потому, что совершеннолѣтіе ихъ исполнится въ рабочую пору, когда недосужно заниматься ихъ бракосочетаніемъ. Такимъ просителямъ я не могу удовлетворять и они напрасно обременяютъ меня излишнею перепискою, а самихъ себя подвергаютъ бесполезнымъ расходамъ на составленіе прошеній и гербовую бумагу для нихъ.

По этому предлагаю Донской консисторіи предписать подвѣдомственнымъ священникамъ чтобы они: 1) не опускали изъ вида вышепомянутаго предложенія моего, въ свое время объявленнаго имъ духовною консисторіею, и надлежаще объясняли сказанное въ немъ тѣмъ прихожанамъ ихъ, которые захотятъ женить дѣтей или родственниковъ своихъ до совершеннолѣтія ихъ; 2) внушали при удобныхъ случаяхъ всѣмъ прихожанамъ своимъ, чтобы они, по изложеннымъ въ предложеніи моемъ причинамъ, не спѣшили женитьбою дѣтей своихъ, но ожидали для ней установленнаго закономъ совершеннолѣтія ихъ; 3) тщательно вникали въ семейное положеніе тѣхъ прихожанъ, которые будутъ просить о бракосочетаніи не совершеннолѣтнихъ дѣтей ихъ, и не свидѣтельствовали о необходимости повѣнчать сихъ дѣтей до совершеннолѣтія ихъ, если оной на самомъ дѣлѣ не оказывается; 4) дѣлали свои свидѣтельства формально, т. е. означали время выдачи ихъ, поставляли подъ ними N—ра по церковной книгѣ, или тетради исходящихъ бумагъ, и прилагали къ нимъ церковныя печати, такъ какъ они составляютъ церковный документъ; 5) подписывались

подъ этими свидѣтельствами, какъ и подъ всеми официальными бумагами, обстоятельно, именно: означали въ подписяхъ мѣста службы своей, т. е. округа, благочинія и приходы, въ которыхъ они служатъ, а за тѣмъ имена и фамилии свои, чего многіе изъ нихъ не дѣлаютъ, не смотря на мое предписаніе“. Донская консисторія объявляетъ о семъ духовенству Донской епархіи для надлежащаго исполненія.

5) *О томъ, чтобы благочинные въ вѣдомостяхъ, представляемыхъ ими Архіепископу о количествѣ суммы, предполагаемой къ взносу отъ каждой церкви на епархіальныя нужды, означали въ сихъ вѣдомостяхъ и количество свѣчной суммы, досель представляемой каждою церковію.*

Романовскій благочинный, священникъ Михайлъ Наумовъ, представилъ Высокопреосвященному Платону, Архіепископу Донскому, при рапортѣ отъ 6-го мая сего года за № 66, вѣдомость о томъ, сколько отъ каждой церкви его благочинія положено вносить ежегодно изъ всѣхъ церковныхъ суммъ на нужды Донской епархіи; но не означилъ въ этой вѣдомости того количества свѣчной суммы, какое досель вносила каждая церковь. Вслѣдствіе этого и въ исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства, послѣдовавшей на вышеозначенномъ рапортѣ благочиннаго Наумова, Донская консисторія предписываетъ благочиннымъ Донской епархіи, чтобы они, представляя Его Высокопреосвященству такія вѣдомости, какъ вышепомянутая, непременно означали въ нихъ и то количество свѣчной суммы, какое каждая церковь досель вносила для приращенія.

6) *Объ открытіи при Старочеркасскомъ женскомъ монастырѣ училища для дѣвицъ всѣхъ сословій и о средствахъ къ поддержанію въ немъ сиротъ духовнаго званія.*

Принимая особое вниманіе, что во многихъ поселеніяхъ Донской

Области вовсе нѣтъ дѣвичьихъ училищъ, а потому дѣвочки, особенно бѣдныхъ родителей, остаются безъ всякаго образованія, Донская консисторія предположила, по примѣру другихъ епархій, открыть при Старочеркасскомъ женскомъ монастырѣ училище для дѣвицъ всѣхъ сословій, для обученія закону Божию, церковному пѣнію, Русской грамматикѣ, ариметикѣ, чтенію, чистописанію, рукодѣлю и домашнему хозяйству, съ безмезднымъ содержаніемъ при немъ 15 дѣвицъ—сиротъ духовнаго званія, не имѣющихъ ни какихъ средствъ къ своему образованію. А какъ средства Старочеркаскаго монастыря весьма ограничены, то въ пособіе ему для первоначальнаго заведенія необходимыхъ для училища вещей и содержанія въ немъ сиротъ, епархіальное начальство полагаетъ: а) обратить проценты съ того капитала, который давно пожертвованъ Донскимъ духовенствомъ на заведеніе въ Донской епархіи училища для дѣвицъ духовнаго званія и коего нынѣ имѣется билетами 4 т. и наличными 1268 руб. 94 коп. сереб.; б) съ дочерей, имѣющихъ достаточныхъ родителей, кои будутъ только обучаться въ предполагаемомъ училищѣ, а жить въ квартирахъ или у своихъ родителей въ станицѣ, положить плату 10 руб. въ годъ наличными деньгами, или жизненными продуктами; если же родители пожелаютъ чтобы дочери ихъ постоянно жили въ монастырѣ на содержаніи онаго, то плату положить за воспитаніе ихъ въ училищѣ и содержаніе въ монастырѣ 90 руб. сереб. въ годъ; в) для снабженія воспитанницы, при поступленіи ея въ училище, всѣми нужными вещами полагается единовременный взносъ 30 руб. сереб.; г) предложить духовенству Донской епархіи, не найдетъ ли оно возможнымъ сдѣлать какое либо пожертвованіе, изъ своихъ братскихъ или церковныхъ кошелековыхъ суммъ, на первоначальное снабженіе 15-ти сиротъ вещами, нужными для ихъ образованія.

Сообщая по семъ духовенству Донской епархіи, консисторія предписываетъ ему, чтобы оно, обсудивъ на своихъ сѣздахъ вышеизложенное предположеніе, донесло консисторіи, чрезъ своихъ

благочинныхъ, о томъ: 1) согласно ли оно, чтобы при Старочеркасскомъ женскомъ монастырѣ заведено было дѣвичье училище и на содержаніе его обращенъ былъ вышеозначенный капиталъ; 2) признаетъ ли для себя возможнымъ за каждую дѣвицу — не сироту, имѣющую только обучаться въ семь училищъ, платить по 10 р. въ годъ, и 90 р. за содержаніе и ученіе каждой пансіонерки; и 3) сколько каждый причтъ можетъ жертвовать въ годъ изъ своихъ доходовъ, или церковной кошельковой суммы, на содержаніе предполагаемаго училища.

7) *О назначеніи духовниковъ по Семикаракорскому и Семеновскому благочиніямъ и цензора проповѣдей по Чернышевскому благочинію.*

Донская духовная консисторія объявляетъ духовенству Донской епархіи, что священники: хутора Сусатскаго Василій Васильевъ, сл. Николаевки Прокофій Усачевъ и хутора Каргина Матвѣй Захаровъ утверждены Высокопреосвященнымъ Платономъ, Архіепископомъ Донскимъ, — Васильевъ въ должности духовника Семикаракорскаго благочинія, Усачевъ — Семеновскаго благочинія, а Захаровъ цензора проповѣдей и катихизическихъ поученій въ Чернышевскомъ благочиніи.

8) *Свѣдѣнія о Сиропитательномъ домѣ въ г. Новочеркасскѣ.*

Въ статьѣ подъ заглавіемъ: Сиропитательный домъ въ г. Новочеркасскѣ, помѣщенной въ 3 № Донскихъ войсковыхъ вѣдомостей за этотъ годъ, между прочимъ сказано:

Г. Въ послѣднее десятилѣтіе съ 1860 по 1870 годъ въ Новочеркасскомъ Сиропитательномъ домѣ числилось ежегодно на воспитаніи дѣтей отъ 700 до 1,030; почти всеѣ они были отъ одной недѣли, мѣсяца, до 2 и 3 лѣтъ, такъ какъ достигшіе этихъ возрастовъ берутся почти всеѣ частными

благотворителями на собственное их попечение и только больные или съ какими либо физическими недостатками остаются на содержаніи Сиропитательнаго дома. Общая смертность между дѣтьми была различная и простиралась отъ 29 до 36 процентовъ; въ 1862 году она была 38,08⁰/₀, а 1861 47,02⁰/₀, чему вѣроятно были причиною дѣтскія эпидеміи, существовавшія въ этихъ годахъ.

II. Въ Новочеркасскомъ Сиропитательномъ домѣ дѣти подкидыши остаются только до принятія ихъ на грудь кормилицами изъ деревень и при томъ самое непродолжительное время; число ихъ бываетъ въ домѣ постоянно не болѣе 10, изъ нихъ грудныхъ не болѣе 6—7, по числу которыхъ мамокъ всегда бываетъ достаточно. Всѣ прочія за тѣмъ дѣти воспитываются въ деревняхъ за плату

III. Разсматривая изложенныя комиссіями причины смертности дѣтей Новочеркасскаго Сиропитательнаго дома и мѣры, предлагаемыя ими къ уменьшенію оной, Приказъ, вполнѣ соглашаясь съ мнѣніемъ комиссій, что учрежденіе строгаго надзора за воспитаніемъ дѣтей, находящихся въ деревняхъ на рукахъ у кормилицъ, признается крайне необходимымъ, положилъ:

1) Для удобства надзора за воспитаніемъ грудныхъ дѣтей отдавать ихъ изъ Сиропитательнаго дома за плату преимущественно кормилицамъ, жительствовавшимъ въ ближайшихъ селеніяхъ отъ Новочеркасса, не допуская такой отдачи въ мѣстности отстоящія далѣе 60 верстъ.

2) Впредь до назначенія къ Сиропитательному дому особаго медика, о чемъ сдѣлано надлежащее представленіе, поручать ежегодно, по назначенію Войсковой Врачебной Управы, одному изъ находящихся при войскѣ медиковъ, два раза въ годъ, весною и осенью непременно обзрѣвать сихъ дѣтей, оказывать имъ медицинскія пособія и сообщать контрорь Богоугодныхъ заведеній о всемъ замѣчательномъ по воспитанію и уходу за ними кормилицъ.

3) Мѣстный надзоръ за воспитаніемъ дѣтей подкидышей,

находящихся въ Сиропитательнаго дома, по мнѣнію Приказа, удобнѣе всего могутъ имѣть приходскіе священники: поэтому отъ имени Войсковаго Наказнаго Атамана просить Архіепископа Дюпекаго и Новочеркасскаго сдѣлать распоряженіе о приглашеніи священнослужителей отъ ихъ станицъ и селеній, въ которыхъ будутъ находиться эти дѣти, по чувствамъ христіанскаго человеколюбія, принять въ дѣлѣ этомъ то участіе и содѣйствіе, какое изложено въ слѣдующемъ пунктѣ.

4) Такъ какъ въ настоящее время кормилицы за полученіемъ платы являются большею частію сами въ контору Богоугодныхъ заведеній и приносятъ вмѣстѣ съ тѣмъ своихъ питомцевъ для осмотра, то для устраненія вреднаго вліянія на здоровье послѣднихъ, чрезъ продолжительное иногда нахождение ихъ въ дорогѣ, въ неблагопріятную погоду, учредить какъ для осмотра дѣтей, такъ и правильности удовлетворенія за нихъ кормилицъ платою слѣдующій порядокъ:

а) Всѣ кормилицы, получающія дѣтей изъ Сиропитательнаго дома, снабжаются отъ конторы Богоугодныхъ заведеній особою книжкою, въ которой означается имя ребенка, №, подъ которымъ онъ записанъ, время его рожденія, крещенія и привитія оспы, кому отданъ на воспитаніе и какалъ полагается за него плата въ мѣсяць. Къ книжкѣ прилагаются печатныя наставленія, заключающія въ себѣ обязанности кормилицъ и краткія правила воспитанія и ухода за дѣтьми, и сверхъ того особо страницы для отмѣтокъ о состояніи здоровья ребенка и полученія за воспитаніе его платы, а въ случаѣ смерти, засвидѣтельствованіе о томъ приходскаго священника.

б) Съ этою книжкою воспитатели и кормилицы обязаны ежемѣсячно приносить своихъ питомцевъ для осмотра приходскимъ своимъ священникамъ, которые о состояніи дѣтей дѣлаютъ въ книжкахъ надлежащія отмѣтки.

в) Такія же отмѣтки въ книжкахъ дѣлаютъ медики, которымъ поручается осмотръ дѣтей.

г) Для получения платы за воспитаніе дѣтей воспитывающіе ихъ могутъ сами или поручать довереннымъ отъ нихъ лицамъ приносить книжки эти къ директору Богоугодныхъ заведеній, который, удостовѣривъ по отбѣткамъ въ жизни и здоровью ребенка, выдаетъ предъявителямъ слѣдующіи денги съ запискою ихъ по книжкѣ.

д) Кормилицы и воспитатели, жительствующие въ Новочеркасскѣ, питомцевъ своихъ представляютъ на осмотръ надзирательницы Сиропитательнаго дома, дѣлающей по книжкѣ надлежащіе засвидѣтельствованіе.

е) Приходскіе священники, осматривающіе дѣтей, внушаютъ кормилицамъ грудныхъ дѣтей обязанности ихъ въ отношеніи смотрѣнія и ухода за дѣтьми, прочитывая для сего имъ заключающіеся въ книжкѣ правила, что исполняетъ также надзирательница Сиропитательнаго дома при отдачѣ изъ дома.

ж) Въ случаѣ смерти дѣтей, выданныя на нихъ книжки доставляются въ контору Богоугодныхъ заведеній, которую и представляются въ Приказъ при отчетности о состояніи дѣтей за каждыя три мѣсяца.

5) Въ Хоперскомъ, Усть-Медвѣдицкомъ и отдаленныхъ мѣстностяхъ другихъ округовъ, допускать на будущее время имѣть на содержаніи Приказа тѣхъ только дѣтей, кои подкинуты къ мѣстнымъ жителямъ. Контора Богоугодныхъ заведеній, снабжая воспитателей сихъ установленными на питомцевъ ихъ книжками, сообщаетъ о томъ Окружнымъ Начальникамъ и Окружнымъ медикамъ. Войсковою же Приказъ Общественнаго Призрѣнія, отъ имени Войсковаго Наказнаго Атамана, разъ навсегда обязываетъ первыхъ удовлетворять воспитателей тѣхъ дѣтей платою высылаемою къ нимъ изъ конторы Богоугодныхъ заведеній, а послѣднихъ осматривать сихъ дѣтей и оказывать въ случаѣ надобности медицинскія имъ пособія; исполненіе чего, какъ со стороны Окружныхъ Начальниковъ, такъ и медиковъ должно быть въ томъ же самомъ порядкѣ, какой введенъ для дѣтей,

подкинутыхъ въ Новочеркасскій Сиропитательный домъ. Съ принятіемъ сихъ подкидышей въ семейства воспитателей, плата за нихъ прекращается и выданныя на нихъ книжки, какъ равно и за смертію дѣтей, возвращаются въ контору Богоугодныхъ заведеній.

Вышеизложенныя свѣдѣнія сообщаются приходскимъ священникамъ Донской епархіи, для ознакомленія ихъ съ порядкомъ и способомъ воспитанія незаконно-рожденныхъ дѣтей.

ИЗВѢСТІЯ

7 іюня, въ 5 часовъ по полудни, Высокопреосвященный Платонъ, Архіепископъ Донскій и Новочеркасскій, изволилъ выѣхать изъ Новочеркасска на Кавказъ для пользованія тамошними минеральными водами; отсутствіе Его Высокопреосвященства изъ епархіи продолжится два мѣсяца.

Государь Императоръ въ 25 день мая сего года Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ св. Синода о бытіи епископомъ аксайскимъ, викаріемъ донской епархіи, ректору казанской духовной Академіи, архимандриту *Никанору*.

(Дух. Вѣст.)

О ВЪЯВЛЕНІИ

о вакантной должности смотрителя въ Усть-Медвѣдицкомъ духовномъ училищѣ

Въ Усть-Медвѣдицкомъ духовномъ училищѣ въ настоящее время состоитъ не занятою смотрительская должность. Желаютъ занять эту должность благоволятъ подать прошенія, съ надлежащими документами, въ правленіе Донской духовной семинаріи не позже 7 августа сего года.

Отъ правленія Новочеркаскаго духовнаго училища.

**О взысканіи денегъ на содержаніе бывшаго параллельнаго от-
дѣленія и на бібліотеку учебниковъ.**

Правленіе Новочеркаскаго духовнаго училища покорнѣйше просить о. о. Благочинныхъ Донской епархіи взыскать съ подвѣдомственнаго имъ духовенства, согласно съ нижеприпечатанною вѣдомостью, деньги на содержаніе бывшаго параллельнаго отдѣленія и на бібліотеку учебниковъ и представить таковыя деньги, безъ вычета пересылочныхъ, не посредственно отъ себя въ училищное правленіе въ іюль мѣсяца сего года.

ВѢДОМОСТЬ

о суммахъ, непоступившихъ въ Новочеркасское духовное училищное правленіе отъ духовенства слѣдующихъ благочиній Донской епархіи.

НАИМЕНОВАНИЕ БЛАГОЧИНІЙ.	На парал- лельное от- дѣленіе.		На бібліот. учебниковъ. за 1870 г.	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
Новочеркаскій Каѳедральн. Соборъ	—	—	4	—
Аксайское	—	—	28	—
Цымлянское	5	50	6	—
Каменское	—	—	22	—
Кирсановское	—	—	16	—
Новониколаевское	—	—	15	—
Ровеньковское	—	—	14	—
Большинскаго благочинія слободы Курнаковой - Липовой священникъ Михайль Платоновъ	—	—	—	50
Итого.	5	50	150	50

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Определения, относящіяся къ расколу, и клятвы великаго Московскаго собора 1866/7 года.

ВСТУПЛЕНІЕ.

Значеніе великаго Московскаго собора 1866/7 г. въ исторіи Русской Церкви. Враждебное отношеніе къ нему раскольниковъ. Различныя мнѣнія о клятвахъ его, и мѣры къ устраненію препятствія, представляемаго ими торжеству православія надъ расколомъ. Что необходимо для правильнаго рѣшенія вопроса объ этихъ клятвахъ?

Несомнѣнно весьма важное значеніе великаго Московскаго собора 1866/7 г. въ исторіи Русской Церкви. Во все продолженіе существованія на Руси Церкви Христовой, мы не встрѣчаемъ другаго равносильнаго и равнозначащаго ему собора. Это высокое значеніе его обуславливается сколько составомъ лицъ, принимавшихъ участіе въ дѣяніяхъ его, столько же или еще болѣе особенною важностію вопросовъ, подлежавшихъ его обсужденію и рѣшенію.

Въ составѣ членовъ собора мы встрѣчаемъ, во первыхъ, всѣхъ высшихъ російскихъ архинастырей, съ всероссійскимъ патріархомъ Іосифомъ и многими другими духовными лицами и, во вторыхъ, многихъ восточныхъ іерарховъ съ двумя патріархами—александрійскимъ и антиохійскимъ, (1) Кромѣ того, на соборѣ засѣдалъ повременамъ самъ царь Московскій Алексѣй Михайловичъ, съ синклитомъ гражданскихъ чиновъ. Такой составъ членовъ собора на самыхъ современниковъ производилъ такое впечатлѣніе, что нѣкто-

(1) На соборѣ присутствовало: 3 патріарха, 14 митрополитовъ, 8 архіепископовъ, 5 епископовъ, 25 архимандритовъ, 8 игуменовъ, 13 протопоповъ. Доп. къ акт. историч. т. V стр. 475—476.

рые изъ нихъ, любопріятельнѣ говорили, яко соборъ сей совершенъ и равенъ вселенскимъ“ (2).

Что же касается вопросовъ, обсужденіемъ которыхъ занимался великій Московскій соборъ, то это были такіе, отъ рѣшенія которыхъ зависѣло—сохранить ли во всей святости и божественной высотѣ христіанское ученіе, принятое съ Востока русскимъ народомъ, и спасти чистымъ и свѣтлымъ религіозное міросозерцаніе этого народа,—или низвести откровенное ученіе христіанской религіи на степенъ простыхъ народныхъ вѣрованій, нечуждыхъ недостатковъ, ошибокъ и религіозныхъ суевѣрій, и заключить его въ узкія рамки раскольническихъ возрѣній, по которымъ, напри- мѣръ, хожденіе посолонъ возводится на степенъ догмата, а бритье бороды признается душепагубною ересью. Извѣстно, что рѣшеніями собора спасено было истинно христіанское міросозерцаніе православнаго рускаго народа и очищено отъ внѣшнеобрядоваго отношенія къ дѣламъ вѣры.

Но это высокое значеніе Московскій соборъ 1866/7 года издавна уже названный *великимъ*, имѣлъ лишь въ предѣлахъ православной церкви Русской, по нуждамъ которой собственно и созванъ былъ. Церковь же Греческая, какъ показываютъ нѣкоторые современныя намъ свидѣтельства, очень мало знаетъ о немъ, и его опредѣленія не имѣли никакого вліянія на судьбу греческаго христіанства (3). Въ Русской же церкви соборъ этотъ явился защитникомъ и спасителемъ чистаго христіанскаго міросозерцанія отъ потемненія его внѣшнеобрядовыми религіозными возрѣніями раскольниковъ, а тѣхъ, въ ученіи и дѣятельности коихъ видѣлись въ то время „знаменія ериси и раскола“, онъ отсѣкъ отъ церкви, «отъ овецъ Христовыхъ, да не питають я смертною казнию» (4).

Понятно, что въ какой мѣрѣ соборъ этотъ и его опредѣ-

(2) Допол. къ акт. ист. т. V стр. 506.

(3) Истина кв. XIV т. 31—56; Современная лѣтопись 1871 № 4-й стр. 3—9. Довск. епарх. Вѣд. 1870 г. № 14, стр. 571—2.

(4) Истор. русск. раск. стр. 50.

ленія заслуживаютъ высокое историческое значеніе для истинныхъ сыновъ Русской Церкви, на столько не терпимъ онъ для осужденныхъ имъ нашихъ раскольниковъ. Послѣдніе съ самаго начала и до настоящаго времени относятся къ нему съ крайнею враждою; они смотрятъ на него какъ на виновника уничтоженія на земли церкви Божіей, орудіе врага Христова антихриста, почему и самый 1666 годъ, въ который составленъ былъ онъ, трактуютъ какъ годъ, опредѣленный въ Апокалипсисѣ для явленія антихриста (Такое враждебное отношеніе раскольниковъ къ великому Московскому собору перенесено было ими и на всю православную Церковь, отъ которой отпали они и которую съ того времени стали считать еретическою, антихристіанскою и поносить разнаго рода хулами и даже проклятіями. И эта вражда не ослабѣла и по истеченіи двухъ вѣковъ, современіи окончательнаго отпаденія ихъ отъ церкви. Естественно посему, что если опредѣленія Московскаго собора имѣли столь важное вліяніе на окончательное отпаденіе раскольниковъ отъ Церкви; то равнымъ образомъ должны имѣть и весьма важное значеніе въ дѣлѣ примиренія ихъ съ Церковію. Самый вопросъ о такомъ или иномъ присоединеніи ихъ къ Церкви стоитъ въ самой тѣсной связи съ опредѣленіями этого собора и отъ нихъ вполне зависитъ окончательное рѣшеніе его. Исторія дѣйствительно показала, что каждый изъ раскольниковъ, съ полнымъ убѣжденіемъ ищущій единенія съ церковію, прежде всего обращаетъ свое вниманіе на опредѣленія великаго собора и, согласно пониманію ихъ, или разстается съ расколомъ, или же упорствуютъ въ немъ. Въ этомъ отношеніи особенную важность получили со времени основанія въ Русской Церкви «единовѣрія», при другихъ постановленіяхъ собора, такъ называемыя клятвы его, которыя, къ сожалѣнію, являются весьма важнымъ препятствіемъ къ полному и скорому торжеству православія надъ расколомъ. Не мало примѣровъ, что лица, искренно жаждущія примиренія съ Церковію, остаются въ расколѣ, недоумѣвая

объ этихъ клятвахъ (5), даже многіе изъ самыхъ единовѣрцевъ тяготятся ими.

Впрочемъ, все препятствіе, которое представляется этими клятвами торжеству православія надъ расколомъ, зависитъ единственно отъ неправильнаго пониманія ихъ. Не смотря на то, что разъясненію ихъ посвящено было нѣсколько сочиненій, доселѣ еще встрѣчаются неправильныя сужденія о нихъ какъ среди раскольниковъ, такъ и единовѣрцевъ и даже нѣкоторыхъ православныхъ. Вотъ эти мнѣнія.—Всѣ раскольники съ упорствомъ утверждаютъ, будто великимъ Московскимъ соборомъ 186⁶/₇ года самые обряды, любимые ими, признаны еретическими и потому на нихъ собственно наложена анаѳема. И это мнѣніе для очень многихъ изъ нихъ, сравнительно примирительно относящихся къ православной Церкви, служить главнымъ препятствіемъ къ полному соединенію съ нею на правилахъ единовѣрія, по которымъ дозволяется употребленіе обрядовъ, будто бы лежащихъ подъ проклятіемъ собора. Въ другихъ же оно еще болѣе возбуждаетъ вражду противъ Церкви, какъ анаѳематствовавшей будтобы обряды, въ которыхъ на самомъ дѣлѣ нѣтъ ничего еретическаго и при соблюденіи которыхъ угодили Богу многіе русскіе свитые отцы, и заставляетъ ихъ съ особеннымъ недоувѣріемъ и подозрительностію смотрѣть на единовѣріе, видѣть въ немъ хитрый обманъ для привлеченія въ «ніконіанскую ересь» „древле православныхъ христіанъ“.

(Продолженіе будетъ).

Средства противъ холеры.

Въ „Сынѣ Отечества“ находимъ письмо Свнц. Никольскаго, которымъ онъ обращаетъ вниманіе на одно средство противъ холеры.

При усиленіи, въ настоящее время, повсюду холеры съ

(5) Раскольническій инокъ Варнава для разъясненія ихъ предпринималъ нарочитое путешествіе на востокъ и тамъ обращался съ вопросомъ о нихъ къ александр. патріарху и другимъ восточнымъ архипастырямъ. Истина. кн. V л. 39 и друг.

злонакаственнымъ характеромъ, быстро убивающей свои жертвы, говорить о Никольскій, я не лишнимъ считаю обратитъ общее вниманіе на одно изъ средствъ, скоро и вѣрно дѣйствующихъ при заболѣваніи. Указываемое мною средство не составляетъ какого нибудь новаго открытія, напротивъ оно давно извѣстно въ гомеопатической медицинѣ, и съ величайшимъ успѣхомъ употребляется противъ холеры врачами, послѣдователями Ганемана. Оно называется Вератрумъ (*veratrum album*) и готовится въ гомеопатическихъ аптекахъ въ видѣ капель и крупинокъ. Описаніе дѣйствій и употребленія его въ холерѣ можно найти въ каждомъ гомеопатическомъ лечебникѣ. Во время всѣхъ холерныхъ эпидемій, появившихся въ Петербургѣ послѣ 1851 года, мнѣ очень часто случалось приходиться къ заболѣвавшимъ холерою, для ихъ напутствія, въ минуту, когда у нихъ продолжались непрестанная рвота, поносъ и судороги, когда больные, крича отъ боли, требовали, чтобы имъ растирали руки и ноги, а между тѣмъ при нихъ не было ни доктора, ни лекарствъ. Но не имѣя возможности исповѣдывать такихъ больныхъ, пока при нихъ находились лица, растиравшія ихъ члены, а тѣмъ болѣе приобщать св. Таинъ при постоянной рвотѣ, я обыкновенно начиналъ давать имъ по шести капель вератрума, чрезъ каждыя пять минутъ, капли всегда быстро оказывали свое дѣйствіе: послѣ двухъ или трехъ, и никакъ не болѣе четырехъ приѣмовъ; самые сильные поносъ, рвота и судороги прекращались; больной со вниманіемъ могъ выслушать читанныя мною молитвы и спокойно исповѣдываться и приобщиться. Послѣ приобщенія я еще давалъ приѣмъ капель. Во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда я скоро былъ приглашенъ къ больнымъ т. е. не позже, какъ черезъ часъ или два послѣ обнаруженія рвоты и судорогъ, даваемые мною капли положительно прекращали холеру; иногда я еще не уходилъ отъ больного, какъ въ немъ уже совершалась благотворная реакція: въ тѣлѣ его развивалась естественная теплота, показывалась

обильная испарина, больной начиналъ чувствовать потребность уснуть. После этого сна больные обыкновенно чувствовали себя здоровыми, только слабыми. Если же меня призывали для напутствія больного, долго спустя после обнаруженія рвоты и судорогъ, въ такомъ случаѣ даваемыя капли хотя и прекращали эти болѣзненные симптомы, и не всегда излечивали больного. После множества видѣнных мною опытовъ удивительнаго дѣйствія вератрума противъ холеры, я въ правѣ, и даже считаю себя нравственно обязаннымъ заявить, что это средство, принимаемое въ началѣ болѣзни, быстро и совершенно вылечиваетъ отъ нея. Для сельскаго духовенства и вообще для сельскихъ обывателей, которымъ трудно, а иногда и невозможно, во время эпидеміи, найти скорую врачебную помощь, вератрумъ былъ-бы истиннымъ благодѣяніемъ. Капли вератрума даются въ водѣ (6 капель на чайную ложку,) а-крупинки принимаются въ сухомъ видѣ: ихъ кладутъ на языкъ и разжевываютъ.

(Сар. епар. вѣд.)

„Петербургскій листокъ сообщаетъ объ одномъ средствѣ отъ холеры, нынѣ забытомъ, но опубликованномъ еще въ 1865 году. Это средство было испытано недавно г. Хайнуцевымъ надъ однимъ изъ своихъ родственниковъ и оказало самыя благотворныя результаты заболѣвшему. Средство это само по себѣ очень просто и доступно всякому. Оно состоитъ въ слѣдующемъ: При первыхъ признакахъ холеры надобно взять заранѣе сваренный крѣпкій кофе, непременно охлажденный, и влить въ него десять, или тринадцать капель бѣлаго нашатырнаго спирту. Для дѣтей такой приемъ уменьшается до восьми и даже трехъ капель, смотря по возрасту. Если припадки будутъ продолжаться, то чрезъ часъ приемъ кофе необходимо повторить. (Вил. Вѣст. № 37.).

Въ Петербургѣ сильно распространилось употребленіе „боткинскихъ“ капель съ хиномъ, какъ предохранительнаго средства отъ холеры. Нѣкоторые врачи заявили въ газетахъ, что они употребляли хицинъ и въ прежнія эпидеміи

съ большимъ, или меньшимъ успѣхомъ. На дняхъ въ „Петербургскомъ Листѣ“ докторъ Львовъ заявилъ о томъ же, прибавляя, что онъ съ успѣхомъ лечилъ и лечитъ холеру съ помощью хинина и хлороформа. Являясь къ больному, онъ даетъ отъ 5-ти до 30 капель хлороформа съ водою, кофе и пр. „Въ легкихъ случаяхъ, говоритъ онъ, достаточно 5—10 капель для прекращенія рвоты и судорогъ. Повторять приемы приходилось не болѣе трехъ разъ. Спустя около получаса у больного появляется испарина, оживляются глаза, начинается разговорчивость и чувство спокойствія, даже веселость, и за тѣмъ, чрезъ 2—3 часа—наклонность ко сну.“ Въ эти моменты докторъ даетъ хинину 5, 10, 15 гранъ, смотря по силѣ болѣзни; часовъ чрезъ 12 повторяются тѣ же или большіе приемы хинина. При улучшеніи даются меньшіе приемы, по 5—10 гранъ утромъ и вечеромъ; въ промежуткахъ же обыкновенныя возбуждающія и останавливающія поносъ средства: опій, пух vomie и пр. (Вил. Вѣст. № 40.).

Опытъ калмыcko-русскаго словаря.

- Бер - Съ, посредствомъ (послѣрѣчіе твор. п., поставляемаго послѣ имени сущ., кончающагося на гласную букву).
- Берен - Лады (въ инструм. музыкѣ).
- Бере - Невѣстка, молодіца, сноха—младшая, а—береген старшая сноха, невѣстка.
- Бердекчин - Простые, несвѣдущіе люди.
- Бердею, бердекгею - Изувѣчить, повредить, рапить.
- Бердекге - Зобъ у птицъ.
- Бердекі - Опухоль, кровяной вередь.
- Беркѣ - Трудно, тяжело.
- Бершѣк - Бѣршь, вершкѣ.
- Бесеренъ кюмон - Сынъ крѣпостнаго человѣка въ первомъ колѣнѣ.
- Бесеренъ ювюр - Ублюдохъ рогатскота.

- Бѣтер - - - Крапины, — теѣ съ крапинами.
- Бетерію - - - Искать.
- Бетекгѣ кге - - - Заваль.
- Бешійн бютякгул, хахул - - - Вьюшка, заслонка; бешійн чилон от-
душина; бешійн ѳркѣ труба печьки.
- Бешмед (бишмюд) - - - Казакинъ, кафтанъ
- Би - - - я; би, бій вмѣсто буѣ настоящ. вре-
мя отъ глагола: бѣкѣ быть; юн ердем-
тей (я) кюн бій чѣмъ занимается? Би-
да мы; — ни нашъ.
- Бій - - - пляска, — лаху плясать
- Винай, винай - - - Кротость, смиреніе; покорность, сте-
пенность.
- Бикур, - - - Кисть для живописи, письма.
- Бикюйне - - - Комаръ
- Билангачи - - - Лъстець, лъстивый другъ.
- Билѣ - - - Мудрость, смыслъ; отвлеченная при-
рода, понятіе, — теѣ (я) понятливый
мудрый.
- Биличек (по монгол. по калмыцк:) бильцѣкъ - - - Кольцо.
- Бильдѣрлею - - - Быть не постояннымъ.
- Бильдѣртя (ей) - - - Разнообразный съ виду, неоткровенный,
непостоянный, вѣтрѣнный.
- Бильдючі - - - Лъстець, — лаху стараться подольститься.
- Билѣ (бюлю; монгол: билею) - - - Брусокъ, точильный камень, оселокъ.
- Бильцелѣю - - - Размножить, расплюснуть.
- Бильтѣ - - - Фитиль.
- Бир - - - См. бигир
- Битаху - - - Глупый.
- Бидѣр - - - Рисункъ, фигуры, пятна.
- Бичидѣк - - - Писчій (многокр. настоящ. прич. отъ
глагола: бичію: писать).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Контора Московской Синодальной Типографіи имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія Православнаго Духовенства, что за воспослѣдованіемъ Высочайшаго повелѣнія объ отмініи свѣчнаго сбора, блансъ „для отчета о свѣчномъ доходѣ“ печатаніемъ прекращены.

СОДЕРЖАНІЕ I. Отдѣлъ оффиціальный. *Распоряженія высшаго правитель-ства.* 1) О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго Государя Великаго Князя Георгія Александровича. Дополненіе къ табели высокаторжественныхъ и вѣкторіальныхъ дней. 2) О вѣнчаніи браковъ нижнихъ воинскихъ чиновъ, уволенныхъ во временный отпускъ съ желтыми билетами. 3) Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ-прокурора св. синода, за 1869 г. *Распоряженія епархіальнаго начальства.* 1) О похищеніи сборной книги, выданной изъ Таврич. дух. консисторіи на имя госуд. крестьянина Зиновія Припя. 2) О предоставленіи духовенству Дон. епархіи избрать цензоровъ проповѣдей и катихизическихъ поученій. 3) О разрѣшеніи браковъ нижнимъ воинскимъ чинамъ, уволеннымъ въ отпускъ съ желтыми билетами. 4) О непремѣнномъ исполненіи предложенія Высокопреосвященнаго Платона, Архіепископа Донскаго, отъ 28 апрѣля 1868 г., относительно разрѣшенія браковъ лицамъ не достигшимъ гражданскаго совершеннолѣтія. 5) О томъ, чтобы благочинные въ вѣдомостяхъ, представляемыхъ ими Архіепископу о количествѣ суммы, предлагаемой къ взносу отъ каждой церкви на епархіальныя нужды, означали въ сихъ вѣдомостяхъ и количество свѣчной суммы, доселѣ представляемой каждою церковію. 6) Объ открытіи при Староч. жен. монастырѣ училища для дѣвицъ всѣхъ сословій и о средствахъ къ содержанію въ немъ сиротъ духов. званія. 7) О назначеніи духовниковъ по Семикаракорскому и Семеновскому благочиніямъ и цензора проповѣдей по Чернышевскому благочинію. 8) Свѣдѣнія о Сиропитательномъ домѣ въ г. Новочеркасѣ. *Извѣстія.* Объ отбытіи Его Высокопреосвященства изъ Новочеркасса на Кавказъ. О назначеніи Викарнаго Преосвященнаго въ Донскую епархію. Объявленіе. О вакантной должности смотрителя въ Усть-Медвѣдицкомъ духов. училищѣ. *Отъ правленія Новоч. дух. училища.* О взисканіи денегъ на содержаніе бывшаго параллельнаго отдѣленія и на бібліотеку учебниковъ. **II. Отдѣлъ неоффиціальный.** Опредѣленія, относящіяся къ расколу, и клятвы великаго Московскаго собора 1867 года. Средства противъ холеры. Опытъ казыцко-русскаго словаря. Объявленіе.

Редакторъ, Архимандритъ Веніаминъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Каедральный Протоіерей

Василій Смирновъ. Юня 15 1871 года.

Тип. газ. „Донск. Вѣстникъ“.